
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

सारणिक

साधित उदाहरण

1. निम्न सारणिक का मान ज्ञात करो । 

A. 70

B. 70

C. 73

D. 75

∣
∣
∣
∣

5 9 3

4 1 6

7 2 8

∣
∣

∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uBRRIfAkDa1L


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. तृतीया स्तम्भ के  सापेक्ष प्रसार करके  निम्नांकित सारणिक का मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 3 1

2 5 4

6 1 5

∣
∣

∣
∣

3. सिद्ध करो कि - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

1 b b2

1 c c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

4. सिद्ध करो कि - 

∣
∣
∣
∣
∣

x y z

x2 y2 z

y2 zx xy

∣
∣

∣

∣
∣

= (x − y)(y − z)(z − x)(xy + yz + zx)

https://dl.doubtnut.com/l/_uBRRIfAkDa1L
https://dl.doubtnut.com/l/_L2IeLI4GY58O
https://dl.doubtnut.com/l/_olPgID0MXUnc
https://dl.doubtnut.com/l/_uYQQBMShS0hu


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  इकाई का घनमूल हो, तो 

 बराबर है

A. 

B. 0

C. 

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω ω2

ω ω2 1

ω2 1 ω

∣
∣

∣

∣
∣

ω

ω2

6. सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc ac + c2

a2 + ab b2 ac

ab b2 + bc c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_uYQQBMShS0hu
https://dl.doubtnut.com/l/_CYunNsjEiuAq
https://dl.doubtnut.com/l/_99oUPiLFZ1Vs


7. निम्न सारणिक को हल करो - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x −6 −1

2 −3x x − 3

−3 2x x + 2

∣
∣

∣
∣

= 0

8. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2b 2c

2a b − c − a 2c

2a 2b c − a − b

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)3

9. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)
2

a2 a2

b2 (c + a)
2

b2

c2 c2 (a + b)
2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2abc(a + b + c)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_99oUPiLFZ1Vs
https://dl.doubtnut.com/l/_URFd6BHWotfa
https://dl.doubtnut.com/l/_YtoJcctE33rx
https://dl.doubtnut.com/l/_c0199Ld90eYW


10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ac bc c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 1 + a2 + b2 + c2

11. यदि गुणोत्तर श्रेणी में p वें , q वें तथा r वें पद क्रमशः a,b,c हो तो सिद्ध कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

log p 1

log q 1

log r 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

12. सिद्ध कीजिए कि  एक पूर्ण वर्ग है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 bc. ac + c2

a2 + ab b2 ca

ab b2 + bc c2

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xsLejGpZF0DK
https://dl.doubtnut.com/l/_HOhPVhpq9dAj
https://dl.doubtnut.com/l/_OmnxgofELFRJ


13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + a x + b x + c

y + a y + b y + c

z + a y + b z + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

14. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c   a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)3

15. सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a − b a

c + a b − c b

a + b c − a c

∣
∣

∣
∣

= 3abc − a3 − b3 − c3

16. यदि x,y,z सभी भिन्न हैं तथा यदि  , सिद्ध करो xyz =-1

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_egs7hgHzzmP9
https://dl.doubtnut.com/l/_3Y0M8BsNT30Q
https://dl.doubtnut.com/l/_XtpMeYaLU2Fs
https://dl.doubtnut.com/l/_8hIARDB5eobu


17. सिद्ध करो कि  

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= (abc)( + + + 1)
1

a

1

b

1

c

= (bc + ca + ab + abc)

18. यदि दर्शाओ कि 

उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 (s − a)
2

(s − a)
2

(s − a)
2

b2 (s − b)
2

(s − c)
2

(s − c)
2

c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2s3(s − a)(s − b)(s − c)

19. सारणिक का बिना विस्तार किये सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y z 1

y + z x 1

z + x y 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8hIARDB5eobu
https://dl.doubtnut.com/l/_QzeiVlYojpg8
https://dl.doubtnut.com/l/_Q26Su6wIowcs
https://dl.doubtnut.com/l/_duijwgjhqrPk


20. यदि  तथा  तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ p, b ≠ q, c ≠ r

∣
∣

∣

∣
∣

p b c

a q c

a b r

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

+ + = 2
p

p − a

q

q − b

r

r − c

21. बिना प्रसार किये सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sinα cosα cos(α + δ)

sinβ cos β cos(β + δ)

sinγ cos γ cos(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

22. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a + x y z

a a + y z

x y a + z

∣
∣

∣

∣
∣

= a2(a + x + y + z)

https://dl.doubtnut.com/l/_0xDHz6vBZaER
https://dl.doubtnut.com/l/_ACnntQOlgbNh
https://dl.doubtnut.com/l/_qFhlJ78AwIP0


23. सारणिक के  गुणों का प्रयोग करते हुये सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 − x3)
2

24. सिद्ध किजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

2y y − z − x 2y

2z 2z z − x − y

x − y − z 2x 2x

∣
∣

∣

∣
∣

= (x + y + z)3

25. सिद्ध किजिये कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

a + b b + c c + a

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)(ab + bc + ca − a2 − b2 − c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_rNQs25X3lOQX
https://dl.doubtnut.com/l/_EAlVme3r4rhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zHt8vcXPwAkr


26. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

Ax x2 1

By y2 1

Cz z2 1

∣
∣

∣

∣
∣

=
∣
∣

∣

∣
∣

A B C

x y z

zy zx xy

∣
∣

∣

∣
∣

27. निम्न सारणिक को x के  लिये हल किजिये । 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x − 2 2x − 3 3x − 4

x − 4 2x − 9 3x − 16

x − 8 2x − 27 3x − 64

∣
∣

∣
∣

= 0

28. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 a bc

1 b ca

1 c ab

∣
∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_5bgIRhdCvrrD
https://dl.doubtnut.com/l/_diMoa8Jc0PJE
https://dl.doubtnut.com/l/_2i9jOfIsAiN5


29. x के  लिये हल किजिये 

वीडियो उत्तर देखें

Δ =

∣
∣

∣
∣

x + a b c

c x + b a

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

30. दर्शाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x3 + 1 x2 x

y3 + 1 y2 y

z3 + 1 z2 z

∣
∣

∣

∣
∣

= (xyz + 1)(x − y)(y − z)(x − z)

31. दर्शाइये कि  यदि या तो a,b,c गुणोत्तर श्रेणी में हो

या समीकरण  का एक मूल  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b aα + b

b c bα + c

aα + b bα + c 0

∣
∣

∣
∣

= 0

ax2 + 2bx + c = 0 α

https://dl.doubtnut.com/l/_SnmOAY54b1E7
https://dl.doubtnut.com/l/_ppf51aYgP6nB
https://dl.doubtnut.com/l/_IUaQf8diMoyg


32.  का मूल्यांकन किजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

xC1
xC2

xC3

yC1
yC2

yC3

zC1
zC2

zC3

∣
∣

∣

∣
∣

33.  का मूल्यांकन किजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

√13 + √3 2√5 √5

√15 + √26 5 √10

3 + √65 √15 5

∣
∣

∣

∣
∣

34. यदि  सारणिक के  प्रगुणों का प्रयोग करते हुये 

 का मान ज्ञात किजिये।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
∣
∣

∣

∣
∣

a −1 0

ax a −1

ax2 ax a

∣
∣

∣

∣
∣

f(2x) − f(x)

35. सिद्ध कीजिए कि 

∣
∣
∣
∣
∣

(x + y)2
zx zy

zx (z + y)2
xy

zy xy (z + x)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2xyz(x + y + z)3

https://dl.doubtnut.com/l/_3IBcgW7jDYxG
https://dl.doubtnut.com/l/_lhfAVUFcWuXT
https://dl.doubtnut.com/l/_KUQUxQX5FHcD
https://dl.doubtnut.com/l/_w7jZ89fQ4hxO


वीडियो उत्तर देखें

36. सिद्ध कीजिए कि  सारणिक  को

विभाजित करता है तथा शेषफल भी ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

(x + y + z)

∣
∣

∣

∣
∣

yz − x2 zx − y2 xy − z2

zx − y2 xy − z2 yz − x2

xy − z2 yz − x2 zx − y2

∣
∣

∣

∣
∣

37. यदि A(x,y),B(1,2) तथा C(2,1)उस त्रिभुज के  शीर्ष हैं, जिसका क्षेत्रफल 6 वर्ग इकाई है,

दर्शाओ कि x+y=15 या -9

वीडियो उत्तर देखें

38. जाँच कीजिए कि बिन्दु (-8,3),(2,-2) तथा (-4,1) समरेख हैं या नहीं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w7jZ89fQ4hxO
https://dl.doubtnut.com/l/_BSBl89jvgHt0
https://dl.doubtnut.com/l/_7SSEdmAERUiq
https://dl.doubtnut.com/l/_2HcK8i3afQh0


39. सारणिक का प्रयोग करते हुए बिं दु ओं  (1,2) तथा (3,6) को मिलाने वाली सरल रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

40. दर्शाओ कि बिन्दु (a,0), (0,b) तथा (1,1) समरेख हैं ,यदि 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
1

a

1

b

41. आव्यूह  का सहखण्डज आव्यूह ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

42. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_NlttIXdDIcay
https://dl.doubtnut.com/l/_LNkhlwSjmkUf
https://dl.doubtnut.com/l/_VXyEspmHHIBl
https://dl.doubtnut.com/l/_pbU9tM2R5yQt


43. यदि  दर्शाओ कि , इस प्रकार  ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
6 5

7 6
] A2 − 12A + I = 0 A− 1

44. दिखाइये कि  समीकरण  का पालन करती

है ,जहाँ I एक एकक आव्यूह है तथा 0, शून्य आव्यूह को प्रदर्शित करती है। अतएव A का व्यूत्क्रम

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A2 − 4A − 5I = 0

45. आव्यूह समीकरण को संतुष्ट करते हुए आव्यूह A का मान ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

46. यदि , प्रमाणित करो 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] (A− 1)

− 1
= A

https://dl.doubtnut.com/l/_hSzknczJTOEI
https://dl.doubtnut.com/l/_TZPgRJuDgaQM
https://dl.doubtnut.com/l/_QHW9w8I3t6kA
https://dl.doubtnut.com/l/_az9xLerUlScA


47. आव्यूह विधि द्वारा निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए - 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 3

4x − y = 11

48. निम्न समीकरणों को आव्यूह विधि से हल करो । 

, 2x+5y=17`

वीडियो उत्तर देखें

3x + 7y = 24

49. निम्न समीकरण निकाय को आव्यूह विधि से हल करो । 

 


 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y + z = 1

x − 2y − 3z = 1

3x + 2y + 4z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_az9xLerUlScA
https://dl.doubtnut.com/l/_pINVmKi9MuDG
https://dl.doubtnut.com/l/_CVl4EKeR5v93
https://dl.doubtnut.com/l/_OHUQKCTuZdSr


50. निम्न रैखिक युगपत समीकरण को हल कीजिए - 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x1 + x2 + x3 = 9

2x1 + 5x2 + 7x3 = 52

2x1 + x2 − x3 = 0

51. दर्शाओ कि निम्नलिखित समीकरणों निकाय संगत है - 

 

 

 हल भी ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

x − y + z = 3

2x + y − z = 2

−x − 2y + 2z = 1

52. समीकरण निकाय 

 

 

 को क्रे मर नियम से हल कीजिए|

x + y + z = 6

x − y + z = 2

3x + 2y − 4z = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_eZwOunaJKHX5
https://dl.doubtnut.com/l/_m6cDMCISLQGh
https://dl.doubtnut.com/l/_vZT1BdG07oa9


वीडियो उत्तर देखें

53. निम्नलिखित समीकरण निकाय को क्रै मर के  नियम से हल कीजिए - 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 7y + z = 11

6x − 8y − z = 15

3x + 2y − 6z = 7

54. आव्यूह विधि से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल करें। 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z = − 4

2x + 3y + 2z = 2

3x − 3 − 4z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_vZT1BdG07oa9
https://dl.doubtnut.com/l/_FGshOdgPXSbC
https://dl.doubtnut.com/l/_XqM8yI3mfL8K


55. यदि  तथा  AB ज्ञात कीजिये तथा

निम्नलिखित समीकरण निकाय का हल ज्ञात कीजिये| 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

A =

∣
∣

∣
∣

1 −1 1

1 −2 −2

2 1 3

∣
∣

∣
∣

B =

∣
∣

∣
∣

−4 4 4

−7 1 3

5 −3 −1

∣
∣

∣
∣

x − y + z = 4

x − 2y = 2z = 9

2x + y + 3z = 1

56. आव्यूह विधि का प्रयोग करते हुये,निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए। 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 4
2

x

3

y

10

z

− + = 1
4
x

6

y

5

z

+ − = 2x, y, z ≠ 0
6

x

9

y

20

z

57. आव्यूह विधि का प्रयोग करते हुये निम्नलिखित एकघातीय युगपत समीकरणों को हल

किजिये| 

https://dl.doubtnut.com/l/_7390ExkUZcS8
https://dl.doubtnut.com/l/_HSn6DFAfQovh
https://dl.doubtnut.com/l/_17cRzNLcOWPe


 


 

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 2z = 8

2y − 3z = 3

x − 2y + 6z = − 2

58. k के  किस मान के  लिए रैखिक समीकरण निकाय  

 

 अद्वितीय हल रखता है ?

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 2

2x + y − z = 3

3x + 2y + kz = 4

59. एक टंकणकर्ता 10 अंग्रेजी तथा 3 हिं दी के  पेजों के  टंकण क Rs.145 तथा 3 अंग्रेजी तथा 10

हिं दी के  पेजों के  Rs. 180 टंकण के  लेता है । आव्यूह के  प्रयोग से , 1 अंग्रेजी तथा 1 हिं दी के  पेज

का टंकण मूल्य अलग -अलग ज्ञात कीजिए। एक गरीब विधार्थी श्याम से टंकणकर्ता 5 हिं दी के

पेजों के  Rs. 2/ पेज लेता है । इस प्रकार , गरीब लड़के  ने कितना कम मूल्य दिया ? इस समस्या

से कौन -सा गुण प्रदर्शित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_17cRzNLcOWPe
https://dl.doubtnut.com/l/_mmcgYrQXbJPa
https://dl.doubtnut.com/l/_22nJzUzjmJC0


60. आर्यन तथा बब्बन की मासिक आय 3 : 4 के  अनुपात में है तथा उनके  मासिक व्यय 5 : 7

के  अनुपात में है । यदि प्रत्येक Rs. 15000 महीने की बचत करता है । तब आव्यूह से उनकी

मासिक आय ज्ञात कीजिए । इस समस्या से कौन -सा गुण प्रदर्शित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

61. एक स्कू ल अपने विधार्थियों को ,ईमानदारी , नियमितता व मेहनत के  लिए कु ल का पुरस्कार

देना चाहता है मेहनत के  लिए दिये जाने वाले पुरस्कार का तीन गुना तथा ईमानदारी के  लिए दिये

गये पुरस्कार को जोड़ने पर कु ल होते हैं। ईमानदारी तथा मेहनत के  लिए दिये जाने वाले

पुरस्कारों का योग ,नियमतता के  लिए दिये जाने वाले पुरस्कार का दो गुना है उपरोक्त प्रत्येक

स्थिति को गणितीय रूप में प्रदर्शित कीजिए तथा आव्यूह का प्रयोग करके  प्रत्येक मूल्यों के  लिए

दिये जाने वाले पुरस्कार की राशि ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

62. दो स्कू ल P व Q अपने विधार्थियों को अनुशासन, विनम्रता तथा समय पालनता के  आधार

पर पुरुस्कृ त करना चाहता है । स्कू ल P कु ल पुरस्कार राशि Rs . 1000 को प्रत्येक गुण वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_22nJzUzjmJC0
https://dl.doubtnut.com/l/_E4Q7BWTq8CPG
https://dl.doubtnut.com/l/_fdove9JVlEHh
https://dl.doubtnut.com/l/_9WDjq0t67F2m
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विधार्थियों को Rs. x, Rs. y, Rs. z क्रमशः 3.2 व 1 विधार्थियों में वितरित करता है । इसी प्रकार

स्कू ल कु ल पुरस्कार राशि Rs. 1500, को स्कू ल P द्वारा दी गयी पुरस्कार राशि के  समान ही

क्रमशः 4,1 व 3 विधार्थियों में बाँटता है । यदि प्रत्येक गुण के  एक पुरस्कार की राशि Rs. 600 है

तो आव्यूह का प्रयोग करके  प्रत्येक गुण के  लिए कु ल पुरस्कार राशि का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न सारणिक का मान ज्ञात कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

67 19 21

39 13 14

81 24 26

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

0 y x

0 x2 y2

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_9WDjq0t67F2m
https://dl.doubtnut.com/l/_zgTNkV0Vwuou


2. निम्नलिखित को सरल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

0 cos x siny

0 sinx cos y

∣
∣

∣

∣
∣

3. सिद्ध कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

13 16 19

14 17 20

15 18 21

∣
∣

∣
∣

= 0

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

− xy

4. बिना प्रसार किए सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a + b b + c c + a

p + q q + r r + p

x + y y + z z + x

∣
∣

∣

∣
∣

= 2

∣
∣

∣

∣
∣

a b c

p q r

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_CSnONJ0uI5Kz
https://dl.doubtnut.com/l/_OpBv93uPHA1G
https://dl.doubtnut.com/l/_Pg9zaXcGnMn3


5. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2c2 bc b + c

c2a2 ca c + a

a2b2 ab a + b

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

6. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a x + 2a x + 3a

x + 2a x + 3a x + 4a

x + 4a x + 5a x + 6a

∣
∣

∣
∣

= 0

7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

sinα cosα sin(α + δ)

sinβ cos β sin(β + δ)

sinγ cos γ sin(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

8. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

= abc(a − b(b − c)(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_xtB1gTnzOih2
https://dl.doubtnut.com/l/_UIq6p7J7GDYv
https://dl.doubtnut.com/l/_bSV5bwo8pWGq
https://dl.doubtnut.com/l/_Q9FVF3aEgh6n


9. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b c

a2 b2 c2

b + c c + a a + b

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)

10. (ii) सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a b + c a2

b c + a b2

c a + b c2

∣
∣

∣

∣
∣

= − (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)

11. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

a x + b c

a b x + c

∣
∣

∣
∣

= x2(x + a + b + c)

12. सिद्ध कीजिए कि 
∣
∣
∣
∣

x + λ x x

x x + λ x

x x x + λ

∣
∣

∣
∣

= λ2(3x + λ)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9FVF3aEgh6n
https://dl.doubtnut.com/l/_YHPzwy02B3Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_CjzmdYmAICwv
https://dl.doubtnut.com/l/_PLwkkv7mpYpF
https://dl.doubtnut.com/l/_nZwHQ7MVnvfM


वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a b

c + a c a

a + b b c

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)(a − c)
2

14. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(a − x)2 (a − y)2 (a − z)2

(b − x)2 (b − y)2 (b − z)2

(c − x)2 (c − y)2 (c − z)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2(a − b)(b − c)(c − a)(x − y)(y − z)(z

15. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ab −b2 bc

ac bc −c2

∣
∣

∣

∣
∣

= 4a2b2c2

https://dl.doubtnut.com/l/_nZwHQ7MVnvfM
https://dl.doubtnut.com/l/_T6tPbP6wuBYi
https://dl.doubtnut.com/l/_xL4G4iUPg7By
https://dl.doubtnut.com/l/_2syPWZ03druu


16. सिद्ध कीजिए कि x=1 निम्न समीकरण का मूल है - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 1 3 5

2 x + 2 5

2 3 x + 4

∣
∣

∣
∣

= 0

17. यदि  इकाई का घनमूल है तो सिद्ध कीजिए कि -- 

वीडियो उत्तर देखें

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 ω6 ω8

ω6 ω3 ω7

ω8 ω7 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 3

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

= (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)

19. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a c a + c

a + b b a

b b + c c

∣
∣

∣
∣

= 4abc

https://dl.doubtnut.com/l/_6eew2Yg7pPnD
https://dl.doubtnut.com/l/_r1TkzKoOTLr5
https://dl.doubtnut.com/l/_0JTCL24p3NX7
https://dl.doubtnut.com/l/_bbJhV1D3Nt5Z


20. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y y z

y + z z x

z + x x y

∣
∣

∣

∣
∣

= 3xyz − x3 − y3 − z3

21. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 + c2 bc

b2 c2 + a2 ca

c2 a2 + b2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

= − (a − b)(b − c)(c − a)(a + b + c)(a2 + b2 + c2)

22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2 − ab b − c bc − ac

ab − a2 a − b b2 − ab

bc − ac c − a ab − a2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

23. सिद्ध कीजिए कि 
∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ca

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bbJhV1D3Nt5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_UwTe33AOiPl3
https://dl.doubtnut.com/l/_2UWlCh0nXlZt
https://dl.doubtnut.com/l/_86q48nhzyAOb
https://dl.doubtnut.com/l/_zcgIRbAUlYQq
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वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि a,b,c समान्तर श्रेणी में हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + a

x + 2 x + 3 x + b

x + 3 x + 4 x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

1. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात करो जिसके  शीर्ष - 

(i) (2,7),(1,1),(10,8) 

(ii) (-2,-3),(3,2)(-1-,8) 

(iii) (1,4),(2,3),(-5,-3) 

(iv) (3,8),(-4,2),(5,1)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zcgIRbAUlYQq
https://dl.doubtnut.com/l/_gybAqrHdsUNM
https://dl.doubtnut.com/l/_UTylbim40B1C


2. k का मान ज्ञात करो यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 4 वर्ग इकाई है तथा शीर्ष निम्नलिखित हैं - 

(i) (-2,0),(0,4),(0k) 

(ii) (k,0),(0,2),(4,0)

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध करो कि बिन्दु (a,b+c),(b,c+a) तथा (c,a+b) समरेख हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि बिन्दु  तथा  समरेखीय हैं तो दर्शाओ कि 

वीडियो उत्तर देखें

(a, b), (a1, b1) (a − a1, b − b1)

=
a

a1

b

b1

5. t का मान ज्ञात करो जिसके  लिए बिन्दु  तथा (t,2) समरेख हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1), (3, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_6X3fUuHxu1Q2
https://dl.doubtnut.com/l/_64MfJBaJxIXd
https://dl.doubtnut.com/l/_gvHkamwSUKAW
https://dl.doubtnut.com/l/_BNruy5YJGPgV
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6. सारणिक का प्रयोग करते हुए बिं दु ओं  (3,1) तथा (9,3) को मिलाने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न आव्यूह के  सहखण्डज आव्यूह ज्ञात करो|  

निम्न आव्यूह का प्रतिलोम ज्ञात करो -

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

2. 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −4

9 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_BNruy5YJGPgV
https://dl.doubtnut.com/l/_qc1nGc4dY1cS
https://dl.doubtnut.com/l/_5WxAsIbxGywF
https://dl.doubtnut.com/l/_XId4UPC36AVC
https://dl.doubtnut.com/l/_0XeeDlo5x4Pf


3. यदि  तो  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

1 3 5

1 5 12

⎤
⎥
⎦

A− 1

4. यदि A= तो  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −2 3

1 0 −3

3 4 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

5. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 4 3

4 2 1

3 2 2

⎤
⎥
⎦

6. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 1

1 1 1

3 2 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_0XeeDlo5x4Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_b0K9xiKwfIm5
https://dl.doubtnut.com/l/_xC1UCyKUk5tJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JmiVcyIVuiVi
https://dl.doubtnut.com/l/_C3DGGynrmeL6


7. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

− 1

=
⎡
⎢
⎣

2 6 4

21 −7 −8

−18 6 4

⎤
⎥
⎦

1

20

8. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 2 2

1 3 5

⎤
⎥
⎦

− 1

=
⎡
⎢
⎣

−4 1 2

13 −2 −7

−7 1 4

⎤
⎥
⎦

9. क्या निम्नलिखित आव्यूह आव्यूत्क्रमणीय हैं ? 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 4 6

1 4 5

⎤
⎥
⎦

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 4 6

3 5 9

⎤
⎥
⎦

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_C3DGGynrmeL6
https://dl.doubtnut.com/l/_VJhzCBGsFzQW
https://dl.doubtnut.com/l/_YVEve1fW2a1h
https://dl.doubtnut.com/l/_wul9hvUx0fv3


10. आव्यूह  के  लिये दिखाइये कि  तथा  भी

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
] A2 − 4A + 5I = 0 A− 1

11. आव्यूह  का सहखण्डज तथा  आव्यूह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

A− 1

12. यदि  हो तो adj A ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
α β

γ δ
]

13. आव्यूह  का सहखण्डज आव्यूह ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 3

4 5 6

7 8 9

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_wul9hvUx0fv3
https://dl.doubtnut.com/l/_li8lv0AOSsXg
https://dl.doubtnut.com/l/_SR1p0Qvqbrcy
https://dl.doubtnut.com/l/_uNpHh4X6Rx6x


14.  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

2 −1 2

1 −2 −1

⎤
⎥
⎦

15.  ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

16. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

cos θ −sin θ 0

sin θ cos θ 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

17. यदि  है तो दिखाइये कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 −3 4

2 −3 4

0 −1 1

⎤
⎥
⎦

A3 = A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nW2QKtO0YiwB
https://dl.doubtnut.com/l/_ay3oHq3D5MJD
https://dl.doubtnut.com/l/_1lAiShGqisSK
https://dl.doubtnut.com/l/_ah2PGdeTTTl0


18. यदि  है ,तो {A(adjA)} ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 1

2 3 0

18 2 10

⎤
⎥
⎦

19. दिखाइये कि आव्यूह  समीकरण 

 को संतुष्ट करता है अतएव या अन्यथा  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I = 0 A− 1

20. यदि  तथा  तब  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 −2 −3

1 1 −4

0 −2 −1

⎤
⎥
⎦

I =
⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

(I − A)
− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ah2PGdeTTTl0
https://dl.doubtnut.com/l/_obyUkxgkgfqs
https://dl.doubtnut.com/l/_OlZ7cbfqwWrU
https://dl.doubtnut.com/l/_ckOZmwg3u6tq


अभ्यास प्रश्न 5 4

21. यदि  तथा  तो AB व BA के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

B = [abc]

22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 0 −1

3 4 5

0 −6 −7

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

1/10 3/10 1/5

21/20 −7/20 −2/5

−9/10 3/10 1/5

⎤
⎥
⎦

1. आव्यूह का प्रयोग करते हुए निम्न समीकरण निकाय को हल कीजिए - 

 

वीडियो उत्तर देखें

x1 + 2x2 = 4

x1 − x2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ba6hHcIbUJb1
https://dl.doubtnut.com/l/_xDLFoVzXLpyK
https://dl.doubtnut.com/l/_o60L7hRxajCG


2.  

वीडियो उत्तर देखें

5x1 + 3x2 = 30

5x1 − 2x2 = 5

3. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए - 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6

x + 2y + 3z = 14

x + y − z = − 2

4.  

 

वीडियो उत्तर देखें

7x1 − x2 − x3 = 0

10x1 − 2x2 + x3 = 0

6x1 + x2 − 2x3 = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_t4J94jWK3bfa
https://dl.doubtnut.com/l/_0Fr9rz16qmZI
https://dl.doubtnut.com/l/_HM8i4GlULCbC
https://dl.doubtnut.com/l/_ftDPwptttOnW


5.  

 

उत्तर देखें

x + 2y − z = 0

3x + y + z = 7

2z − y + 2x = 7

6. निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए - 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y − z = 2

x − 3y + 4z = 11

5x + y − 3z = 2

7.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3z = 11

3x + y − z = 2

5x + 3y + 2z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ftDPwptttOnW
https://dl.doubtnut.com/l/_THUgmSxSLUkq
https://dl.doubtnut.com/l/_S1F2MU30ex20
https://dl.doubtnut.com/l/_58yWI527RDGT


8.  

 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 3y + 2z = 0

2x − 4y + 7z = 0

3x + 2y + 5z = 19

9.  

2x-3y+2z=143x+y-z=-2`

उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 6

10. (i)  

 


 

(ii)  

 


2x+y-z=1`

उत्तर देखें

3x + 4y + 5z = 38

2x − y + 8z = 33

4x + 3y + 2z = 25

x + y + z = 6

x − y + z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_58yWI527RDGT
https://dl.doubtnut.com/l/_fgqyCtiuEpn1
https://dl.doubtnut.com/l/_mcNprY1QUg6a


11. (i)  

 

 

(ii)  

 

उत्तर देखें

x − 3y + z = − 1

2x + y − 4z = − 1

6x − 7y + 8z = 7

x + 2y + 5z = 23

3x + y + 4z = 26

6x + y + 7z = 47

12.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + z = 1

x + y + z = 2

x + y + 2z = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_mcNprY1QUg6a
https://dl.doubtnut.com/l/_YCSqqzc8fD1X
https://dl.doubtnut.com/l/_oCNRbXkLYgYb


13. (i)  

 

 

(ii)  


 

उत्तर देखें

x + y + z = 4

2x − y + 2z = 5

x − 2y − z = − 3

3x − 2y + 3z = 8

2x + y − z = 1

4x − 3y + 2z = 4

14. (i)  


 


 

(ii)  

 


उत्तर देखें

x + y + z = 0

−2x + y − 3z = 1

2x + 3y + 4z = 5

2x + 5y + 3z = 3

−x + 3y + 3z = − 4

3x + y − 2z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_FK2Xt4JX29oD
https://dl.doubtnut.com/l/_x7LZy5JY793k


15.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 3

x + 2y + 3z = 4

x + 4y + 9z = 6

16. निम्न समीकरण निकायों को क्रै मर नियम से हल कीजिए - 

 


 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 2z = 1

3x + 2y + z = 7

2x + y + 3z = 2

17.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 2z = 4

x + 2y + z = 1

x + y + z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5Nc0OrY1TD5N
https://dl.doubtnut.com/l/_FEzc4bSq5fma
https://dl.doubtnut.com/l/_2i20OT5WEfiQ


18.  

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3z = − 4

2x + 3y + 2z = 2

3x − 3y − 4z = 11

19.  

 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y + 3z = 16

x + 4y + 3z = 18

x + 3y + 4z = 19

20.  


 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + z = 7

x + 3z = 11

2x − 3y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_06W9YNdOxYbM
https://dl.doubtnut.com/l/_Pe8Wuy9yGeIf
https://dl.doubtnut.com/l/_9OpVcqTX0hjK


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि , तब x का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3x 7

−2 4

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

8 7

6 4

∣
∣
∣

2. यदि  तब x का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

x + 1 x − 1

x − 3 x + 2

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

4 −1

1 3

∣
∣
∣

3.  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 7 65

3 8 75

5 9 86

∣
∣

∣
∣

4. यदि A एक  क्रम का आव्यूह इस प्रकार से है कि  तथा 

तब k का मान लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3 |A| ≠ 0 |3 ⋅ A| = k|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_ZeMoJJBhfLCD
https://dl.doubtnut.com/l/_RVybK0rcFztH
https://dl.doubtnut.com/l/_uBPV6n0Ifbdr
https://dl.doubtnut.com/l/_cVFNoREnntmW


वीडियो उत्तर देखें

5. माना A एक कोटि 3 का वर्ग आव्यूह है ,तब यदि  हो तो  का मान लिखिये ।

वीडियो उत्तर देखें

|A| = 4 |2A|

6. यदि  के  अवयवों का गुणनखण्ड  है ,तब  का मान

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

2 −3 5

6 0 4

1 5 −7

∣
∣

∣
∣

aij (a32 ⋅ A32)

7.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

sin 10∘ − cos 10∘

sin 80∘ cos 80∘

∣
∣
∣

8.  का मान ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

2
∣
∣
∣

7 −2

−10 5

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_cVFNoREnntmW
https://dl.doubtnut.com/l/_Da7qM4wff44i
https://dl.doubtnut.com/l/_LGBAdl1wrywf
https://dl.doubtnut.com/l/_QVCJ7O36LpT5
https://dl.doubtnut.com/l/_LXAHDGAxaEIo


9.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

a + ib c + id

−c+id a − ib

∣
∣
∣

10. यदि  तब x का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2x x + 3

2(x + 1) x + 1

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

1 5

3 3

∣
∣
∣

11. यदि  तब x का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

3x 7

−2 4

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

8 7

6 4

∣
∣
∣
,

12. यदि , तब  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

1 2
] 3|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_LXAHDGAxaEIo
https://dl.doubtnut.com/l/_88ZCcqdFfg8l
https://dl.doubtnut.com/l/_36LI7AVXM6P1
https://dl.doubtnut.com/l/_JZZetdN7N0gb
https://dl.doubtnut.com/l/_doxdqig6Ucgz
https://dl.doubtnut.com/l/_yhT5QYX4dHl0


13. यदि  , तब x का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2x +5

8 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 −2

7 3

∣
∣
∣

14.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cos 15∘ sin 15∘

sin 75∘ cos 75∘

∣
∣
∣

15.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

√6 √5

√20 √24

∣
∣
∣

16. x के  किस मान के  लिये ,दिया गया आव्यूह  आव्यूत्क्रमीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 − 2x x + 1

2 4
]

17.  का मान ज्ञात कीजिये ।
∣
∣
∣

2 cos θ −2 sin θ

sin θ cos θ

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_yhT5QYX4dHl0
https://dl.doubtnut.com/l/_kWsPPoaxTVD6
https://dl.doubtnut.com/l/_E1LF0I4l3Hi4
https://dl.doubtnut.com/l/_7Gcy3jHnzES0
https://dl.doubtnut.com/l/_GSEa2wmTUGGj


वीडियो उत्तर देखें

18. K का मान कोटि में ज्ञात कीजिये जिससे बिन्दु (5,5) , (K ,1) तथा  संरेखीय हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(10, 7)

19.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

20.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 + p 1 + p + q

2 2 + p 1 + 3p + 2q

3 3 + p 1 + 6p + 3q

∣
∣

∣

∣
∣

21.  का मान ज्ञात कीजिये ।
∣
∣
∣
∣
∣

x + y y + z z + x

z x y

−3 −3 −3

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_GSEa2wmTUGGj
https://dl.doubtnut.com/l/_3tLb5XMTktqC
https://dl.doubtnut.com/l/_wcL5682R23XV
https://dl.doubtnut.com/l/_SSxNGa4VS0Nj
https://dl.doubtnut.com/l/_SXFUxnZ3g8QC


वीडियो उत्तर देखें

22.  का मान ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

loga b 1

1 logb a

∣
∣
∣

23. सारणिक द्वारा हल कीजिये : 

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 1, 2x − 7y = 3

24. हल कीजिये : 

A. 

B. 

C. 

D. 

3x + ay = 4, 2x + ay = 2, a ≠ 0

x = , y = 2
−2

a

x = 2, y =
2

a

x = 2, y =
−2

a

x = , y = 2
2

a

https://dl.doubtnut.com/l/_SXFUxnZ3g8QC
https://dl.doubtnut.com/l/_hFIMGtQh5ZbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_T6PaFIC0DH4z
https://dl.doubtnut.com/l/_x6TNY27E64eJ


बहुविकल्पीय प्रश्न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि a+b+c=0, तब  का हल है -

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − x c b

c b − x a

b a c − x

∣
∣

∣
∣

= 0

± (a2 + b2 + c2)
3
2

0, ± √ (a2 + b2 + c2)
3
2

0, ±√(a2 + b2 + c2)

0, ± √ (a2 + b2 + c2)
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_x6TNY27E64eJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TgCDz5PkvEzo


2. सारणिक  बराबर नहीं है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 2 3

1 3 6

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

2 1 1

2 2 3

2 3 6

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

2 1 1

3 2 3

4 3 6

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

1 2 1

1 5 3

1 9 6

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣

3 1 1

6 2 3

10 3 6

∣
∣

∣
∣

3. यदि 1 का एक घनमूल  हो, तोω

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 + ω2 ω2

1 − i −1 ω2 − 1

− i −1 + ω −1

∣
∣

∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAE6Wz9MM2rE
https://dl.doubtnut.com/l/_5cJ1PV39ZTiC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ω

i

1

0

4. यदि , तब x=

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

x + 1 3 5

2 x + 2 5

2 3 x + 4

∣
∣

∣
∣

= 0

1, 9

−1, 9

−1 − 9

1, − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_5cJ1PV39ZTiC
https://dl.doubtnut.com/l/_gJWjr98RjJ3j


वीडियो उत्तर देखें

5. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

(a + b + c)
2

(a + b + c)
3

(a + b + c)(ab + bc + ca)

6. 

A. 

B. 0

∣
∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

x − y y − z z − x

p − q q − r r − p

∣
∣

∣

∣
∣

=

a(x + y + z) + b(p + q + r) + c

https://dl.doubtnut.com/l/_gJWjr98RjJ3j
https://dl.doubtnut.com/l/_PAoWT3Z072yl
https://dl.doubtnut.com/l/_lRhNHVu0PPQb


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

abc + xyz + pqr

7. =

A. 1

B. 0

C. x

D. xy

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_lRhNHVu0PPQb
https://dl.doubtnut.com/l/_H05baLaRPxk7
https://dl.doubtnut.com/l/_JyihZksRePHw


8. सारणिक  का मान है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ac

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

0

a3 + b3 + c3 − 3abc

3abc

9. यदि समीकरण  के  मूल  और  है तब

A. 

B. 

C. 

D. 1,2

∣
∣
∣
∣
∣

1 4 20

1 −2 5

1 2x 5x2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 α β

−1, − 2

−1, 2

1, − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JyihZksRePHw
https://dl.doubtnut.com/l/_bR7O5sZUnxKe


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. =

A. abc

B. 4abc

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b2 + c2 a2 a2

b2 c2 + a2 b2

c2 c2 a2 + b2

∣
∣

∣

∣
∣

4a2b2c2

a2b2c2

11. =
∣
∣
∣
∣
∣

b2 − ab b − c bc − ac

ab − a2 a − b b2 − ab

bc − ac c − a ab − a2

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_bR7O5sZUnxKe
https://dl.doubtnut.com/l/_o2skaj6LHuIp
https://dl.doubtnut.com/l/_e5TThrYY1Qzh


A. 

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

abc(a + b + c)

3a2b2c2

12. यदि , तब 

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣

∣

∣
∣

= k(x + y + z)(x − z)2
k =

2xyz

xyz

x2y2z2

https://dl.doubtnut.com/l/_e5TThrYY1Qzh
https://dl.doubtnut.com/l/_gvEtfSKNlVca


वीडियो उत्तर देखें

13. =

A. abc

B. 4abc

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1/a a2 bc

1/b b2 ca

1/c c2 ab

∣
∣

∣

∣
∣

4a2b2c2

0

14. यदि - 9 समीकरण , का एक मूल है, तब अन्य दो मूल है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣

x 3 7

2 x 2

7 6 x

∣
∣

∣
∣

= 0

2, 7

−2, 7

https://dl.doubtnut.com/l/_gvEtfSKNlVca
https://dl.doubtnut.com/l/_AXOL6VT0hLeM
https://dl.doubtnut.com/l/_42eCkbqr5aED


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2, − 7

−2, − 7

15. 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

a b c

a3 b3 c3

∣
∣

∣

∣
∣

=

a3 + b3 + c3 − 3abc

a3 + b3 + c3 + 3abc

(a + b + c)(a − b)(b − c)(c − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_42eCkbqr5aED
https://dl.doubtnut.com/l/_6Stwj8RtFTk2
https://dl.doubtnut.com/l/_DuJvvKe6LaQM


16. दी गयी समीकरण  का एक मूल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a b c

b x + c a

c a x + b

∣
∣

∣
∣

= 0

−(a + b)

−(b + c)

−a

−(a + b + c)

17. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣

1 a b

−a 1 c

−b −c 1

∣
∣

∣
∣

= 0

1 + a2 + b2 + c2

1 − a2 + b2 + c2

1 + a2 + b2 − c2

1 + a2 − b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_DuJvvKe6LaQM
https://dl.doubtnut.com/l/_W01v4C4KOuS3


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. 

A. abc

B. 2abc

C. 3abc

D. 4abc

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c a a

b c + a b

c c a + b

∣
∣

∣
∣

= 0

19. 
∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + 4

x + 3 x + 5 x + 8

x + 7 x + 10 x + 14

∣
∣

∣
∣

=

https://dl.doubtnut.com/l/_W01v4C4KOuS3
https://dl.doubtnut.com/l/_Sy9QazdHf0qk
https://dl.doubtnut.com/l/_COdYCdjqeZE5


A. 2

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−2

x2 − 2

20. 

A. 

B. 3ab

C. 

D. 0

Answer: D

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣

a + b a + 2b a + 3b

a + 2b a + 3b a + 4b

a + 4b a + 5b a + 6b

∣
∣

∣
∣

=

a2 + b2 + c2 − 3abc

3a + 5b

https://dl.doubtnut.com/l/_COdYCdjqeZE5
https://dl.doubtnut.com/l/_vOvQw88dRH2R


स्वमूल्यांकन परीक्षण

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 sinα −cosα

−sinα 0 sinβ

cosα −sinβ 0

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

2. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a a + b a + b + c

2a 3a + 2b 4a + 3b + 2c

3a 6a + 3b 10a + 6b + 3c

∣
∣

∣
∣

= a3

3. सिद्ध कीजिए कि  

=abc+bc+ca+ab

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

− abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_vOvQw88dRH2R
https://dl.doubtnut.com/l/_YAcWJ5858wEs
https://dl.doubtnut.com/l/_NtzTJLk7PdFa
https://dl.doubtnut.com/l/_TmzhmkVjA83I


4. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + a2 − b2 2ab −2b

2ab 1 − a2 + b2 2a

2b −2a 1 − a2 − b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + a2 + b2)
3

5. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A ⋅ adjA = |A| ⋅ I

6. यदि  हो तो सत्यापित कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 −1 1

−1 2 −1

1 −1 2

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 9A − 4I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TmzhmkVjA83I
https://dl.doubtnut.com/l/_XEn9NmxBZstK
https://dl.doubtnut.com/l/_zhmGYyypgcEf
https://dl.doubtnut.com/l/_1OmiDFbD3s50


7. तीन संख्याओं का योग 6 है । यदि हम तीसरी सांख्य को 3 से गुणा करके  दूसरी संख्या में

जोड़ दे तो हमें 11 प्राप्त होता है । पहले और तीसरी को जोड़ने से दू सरी संख्या को दोगुना प्राप्त

होता है । संख्याएँ  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि समान्तर श्रेणी में हैं तो सिद्ध कीजिए कि - 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

2y + 4 5y + 7 8y + a

3y + 5 6y + 8 9y + b

4y + 6 7y + 9 10y + c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

9. आव्यूह के  गुणनखण्ड  का प्रयोग करते हुए

निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 −1 2

0 2 −3

3 −2 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−2 0 1

9 2 −3

6 1 −2

⎤
⎥
⎦

x − y + 2z = 1

2y − 3z = 1

3x − 2y + 4z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_thhms1ypbuew
https://dl.doubtnut.com/l/_VttuulnHykel
https://dl.doubtnut.com/l/_FZMhEJAhddNz


10. 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + px3

y y2 1 + py3

z z2 1 + pz3

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + pxyz)(x − y)(y − z)(z − x)

11. यदि एक त्रिभुज का क्षेत्रफल 35 वर्ग इकाई तथा शीर्ष (2,-6),(5,4) एवं `(k,4) हैं तो k का

मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. सारणिकों का प्रयोग करते हुए A(1,3) तथा B(0,0) को मिलाने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए k का मान ज्ञात कीजिए यदि बिन्दु C(k,0) इस प्रकार हैं कि  का क्षेत्रफल

3वर्ग इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_FZMhEJAhddNz
https://dl.doubtnut.com/l/_gp6jwpZso9o5
https://dl.doubtnut.com/l/_KsPllVni2kvV
https://dl.doubtnut.com/l/_Fall24rVsdE9


13. क्रै मर नियम कि सहायता से निम्नलिखित समीकरण निकाय को हल कीजिए ।

 

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)x − (a − b)y = 4ab

(a − b)x + (a + b)y = 2(a2 − b2)

14. माना त्रिअंकीय संख्यायें A2B ,3B9 तथा 62C एक निश्चित पूर्णांक C से पूर्णतः विभाजित हैं

जहाँ A,B तथा C, 0 व 9 के  मध्य पूर्णांक हैं ।तब दर्शाइये कि सारणिक  भी K से

विभाजित है।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

A 3 6

8 9 C

2 B 2

∣
∣

∣
∣

15. सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣
∣

c c

a a

b b

∣
∣

∣

∣

∣
∣

= 4abc

a2 + b2

c

b2 + c2

a

c2 +a2

b

https://dl.doubtnut.com/l/_N98Ams5XuTlA
https://dl.doubtnut.com/l/_YkvhooBVSsc4
https://dl.doubtnut.com/l/_gunz9444vmmH
https://dl.doubtnut.com/l/_WvJ5jfRcq7Lr


16. दर्शाइये कि सारणिक  के  भिन्न वास्तविक मूलों कि संख्या

2 है ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

sinx cos x cos x

cos x sinx cos x

cos x cos x sinx

∣
∣

∣
∣

= 0

17. दर्शाइये कि  जबकि x,y,z गुणोत्तर श्रेणी में हैं ।)

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

xp + y   x y

yp + z   y z

0 xp + y yp + z

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

18. सिद्ध कीजिए कि  जहाँ a,b,c समान्तर श्रेणी में हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + a

x + 2 x + 3 x + b

x + 3 x + 4 x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

19. यदि a,b,c सभी भिन्न -भिन्न हो तो तथा यदि  तो सिद्ध कीजिए

कि abc =1

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 1 + a3

b b2 1 + b3

c c2 1 + c3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WvJ5jfRcq7Lr
https://dl.doubtnut.com/l/_xADXwgQ6ZZRy
https://dl.doubtnut.com/l/_3TlFdUP2HDb3
https://dl.doubtnut.com/l/_e7ScrDM48Pql


वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

2bc − a2 c2 b2

c2 2ca − b2 a2

b2 a2 2ab − c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a3 + b3 + c3 − 3abc)
2

21. यदि धनात्मक पूर्णांक है तथा  हो तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

Δ(r) =

∣
∣

∣

∣
∣

2r − 1 nCr
1

n2 − 1 2n n + 1

cos2(n2) cos2 n cos2(n + 1)

∣
∣

∣

∣
∣

n

∑
r= 0

Δ(r) = 0

22. यदि  तो 

वीडियो उत्तर देखें

p + q + r = a + b + c = 0
∣
∣

∣

∣
∣

pa qb rc

qc ra pb

rb pc qa

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e7ScrDM48Pql
https://dl.doubtnut.com/l/_sp5QKwFaMyie
https://dl.doubtnut.com/l/_plWUHQghftQw
https://dl.doubtnut.com/l/_GZFQTzm5wjsB


23. यदि रैखिक समीकरण निकाय  व x+2cy

+cz=0 एक अशून्य हल रखता है तो सिद्ध कीजिए कि a,b,c हारात्मक श्रेणी में होगें ।

वीडियो उत्तर देखें

x + 4ay + az = 0, x + 3by + bz = 0

24. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

5C0 5C3 14

5C1 5C4 1

5C2 5C5 1

∣
∣

∣

∣
∣

= − 576

25. यदि a,b,c एक त्रिभुज कि भुजाएँ  हो और 

हो तो सिद्ध कीजिए  कि एक समद्विबाहु त्रिभुज होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 c2

(a + 1)2 (b + 1)2 (c + 1)2

(a − 1)2 (b − 1)2 (c − 1)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

ΔABC

26. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 
∣
∣
∣
∣
∣

p q − y r − z

p − x q r − z

p − x q − y r

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 + + = 2
p

x

q

y

r

z

https://dl.doubtnut.com/l/_QyOAondL3tjt
https://dl.doubtnut.com/l/_NRG6QrsuUsVF
https://dl.doubtnut.com/l/_qTeD3Q3IfzHA
https://dl.doubtnut.com/l/_P35iouaW9N5l


वीडियो उत्तर देखें

27. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

logx logx logx

log 2x log 2y log 2z

log 3x log 3y log 3z

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_P35iouaW9N5l
https://dl.doubtnut.com/l/_VFxCiCj2O2Xr

